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A Világ című lap 19 24 . no­
vember 9-i számában megjelent 
Móra Ferencnek egy érdekes 
írása, „ A gellérthegyi távirgány” 
címmel. Ebben Móra leírja, hogy 
egy fiatalember, akit Andreán 
Károlynak hívtak, a Gellérthegy 
és a Vérmező között kipróbált egy 
optikai telegráfot, mely lécek 
rángatásával működött és töké­
letesebb formája volt a francia 
Chappe-féle találmánynak. Mind­
ez még József nádor idejében tör­
tént volna.

Kár, hogy az egésznek tudo­
mányos alapja nincs, mert akkor 
bővült volna egy névvel a ma­
gyar feltalálók sora. E találmány­
ról azonban semmiféle leírás nem 
lelhető.

A z  első h a z a i tá v író v o n a l

Az első magyarországi távíró­
vonal Marchegg és Pozsony kö­
zött épült ki s 18 4 7 . december 
26-án nyílt meg. Szolgálatát 
osztrák alkalmazottak látták eh 
A világosi fegyverletétel után 
Bruck kereskedelmi miniszter el­
rendelte Pest és Zágráb felé a 
távíróvonalak kiépítését. A po- 
zsony—pesti vonalat 18 50 . ok­
tóber i-én nyitották meg.

A pesti állomást biztonsági 
szempontból a Károly-kaszámyá- 
ban (mai Központi Városháza) 
helyezték el, ahol két szoba állt 
rendelkezésre. A budai oldalon, 
a Várban 18 5 3 . október 2 1 -én 
nyílt meg az első állomás; ez 
Albrecht főherceg, Magyaror­
szág akkori kormányzójának le­
velezését bonyolította le Bécs 
felé.

Ugyancsak ebben az évben 
épült ki a pest-szolnoki és a Ceg­
léd—temesvári távíróvonal, majd 
a következő években Tömös, Lú­
gos, Orsóvá, Fiume, Debrecen, 
Kassa, Nagyvárad és Arad váro­
sokat is becsatolták a hálózatba. 
Ezen a hálózaton 18 5 5 -ben már 
59 000 állami sürgönyt és 145  000 
magánsürgönyt továbbítottak.

Morse-féle gépek terme a Budapesti Központi Távíró Hivatalban (Vasárnapi 
Újság 1897. január 24.)

Á  t ó v i r g ó n y t ó l  
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Hughes-féle gépek terme a Budapesti 
Központi Távíró Hivatalban

A Posta Központi Távíró Hivatal telex-csarnoka (Csigó László felvétele)
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(Ekkorra Bruck a távíróintéz- 
ményt a magánhasználat számára 
is hozzáférhetővé tette.) 1874 - 
ben már 880 távíróállomás mű­
ködött.

A pesti távírdát 18 54 -ben fő­
állomássá nyilvánították; ekkor a 
Károly-kaszárnyából a Régiposta 
utcába, majd a volt Hatvani ut­
cai Grassalkovich-házba költöz­
tették. Innen, a forgalom roha­
mos növekedése és új vonalak 
bekapcsolása miatt, 1860-ban a 
pesti Duna-parton levő Lloyd 
palota első emeletére, a dunai ol­
dalra helyezték át. Itt 28 Morse 
készülék működött. 18 7 3 -ban, 
amikor az új főposta épülete el­
készült — a mai Petőfi Sándor, 
Párizsi és Városház utcák által 
határolt palota —, ennek har­
madik emeletén kapott végleges 
otthont a távíróhivatal, s jelen­
leg is itt működik.

1867-ig a távírda és a posta 
szervezete egyaránt osztrák volt. 
Osztrák hivatalnokok látták el a 
szolgálatot, bécsi központi irá­
nyítás mellett. A változást a ki­
egyezés hozta meg. Ettől kezdő­
dően a munka gyorsabbá tétele 
miatt, Hughes-féle betűnyomó 
távírógépeket is beállítottak a for­
galomba. (18 6 7 . novemberben 
Hughes is járt itt, az egyik, szolgá­
latot felmondott gépének meg­
vizsgálására.)

A  M o rs e - és a  H u g h e s -fé le  
gépek s ikere

1907-ben átépítésen esett ke­
resztül a központi távíróhivatal. 
A Vasárnapi Újság az év novem­
ber 10 -i számában a következő­
ket olvashatjuk:

„E napokban adták át a for­
galomnak az új távíró géptermet, 
mely a főposta épület harmadik 
emeletének párisi- és korona- 
herczeg-utcai oldalát foglalja 
e l. . .  A táviratok felvételére és 
továbbítására 80 db Hughes (be­
tűnyomó) gép és 12 0  Morse ké­
szülék szolgál. . .  A Hughes gé­
pek a legújabb rendszerűek,

szerkezetüket közvetlen villamos 
motor hajtja . . .  Büszkeséggel 
mondhatjuk, hogy ilyen távíró 
központja egy országnak sincs!”

A távíróhálózat az országban 
a vasutak terjedésével arányosan 
fejlődött. A vezetékeket eleinte 
az országutak mentén építették 
ki; majd a vasúthálózat bővítésé­
vel a vasútvonalak mellett felál­
lított oszlopokra helyezték. Szi­
getelésre a külföldről behozott 
porcelánok helyett 1892-től a 
pécsi Zsolnay-féle gyártmányokat 
használták fel. A fővárosban 
azonban a vezetékek nagyon csú­
nyán hatottak a háztetőkön, téli 
időben el is szakadoztak, fenntar­
tásuk költséges volt; ezért 1900- 
ban külföldi mintára megkezdték 
a vonalak kábelekbe fektetését. 
(Hencz Lajos: A magyar posta 
története.)

A távíró-rendszer kialakulásá­
nál a Morse-, Hughes-, Baudot-, 
Rowland-féle, Pollák—Virág 
gyorstávírója stb. nevekkel talál­
kozhatunk. Leginkább azonban 
a Morse- és a Hughes-féle gépek 
honosodtak meg, mint a legal­
kalmasabbak a táviratok továbbí­
tására. így a magyar posta is e 
készülékeket használta, mígnem 
a fejlődés során ezek is kiszorul­
tak a forgalomból. Ma már túl­
nyomórészt a könnyebb kezelésű 
lapraíró gépek, és kismértékben 
a szintén betűnyomó, de szalag- 
raíró rendszerűek állnak szolgá­
latban.

A Posta Központi Távíróhi­
vatal táviratforgalma óriásira 
nőtt. Az itt átfutó táviratok száma 
napi húszezerre tehető. Némileg 
tehermentesítik a főváros külön­
böző pontjain felállított kisebb 
távíróhivatalok, ahonnan szintén 
közvetlenül hívható az ország 
bármely távgépíróval felszerelt 
postahivatala; valamint a már 
régebben létesített telex-hálózat, 
melyen hivatalok, intézmények, 
vállalatok bonyolítják le saját 
táviratforgalmukat. (Budapes­
ten jelenleg nyolcszázon felül 
van a telex előfizetők száma.)

A legkitűnőbb gépezetben is 
fordulhatnak elő hibák. E nagy 
hivatal hírnevéhez méltó ma­
radt, mert főbejáratán ott ékes­
kedik a felirat: „Posta Központi 
Távíróhivatal Kiváló Vállalat.”

T á v író  re n d sze r a  M Á V -n á l

A magyarországi vasútvona­
lakon mindjárt a kezdetben, 
1846-tól (Pest—Vác, majd Pest— 
Szolnok között) a Bain-féle, tű- 
kilengésű távíró rendszert ve­
zették be. Majd később, amikor 
1856-ban megnyílt a Bruck— 
Győr—Komárom (ez utóbbinak 
Üjszőny volt a neve) vasútvonal, 
mely az osztrák vasutak tulajdo­
nában volt, bevezették a Morse 
távíró rendszert. Ez átterjedt a 
már korábban létesült vonalakra 
is, és használták a Bain-féle tű- 
kilengésű berendezésekkel pár­
huzamosan.

1858  után minden újonnan 
megnyíló vasútvonalon a Morse 
gépeket állították forgalomba és 
a Bain-féle berendezések lassan 
kiszorultak. Az 19 0 1 . évi szab­
vány szerint pedig a vasutakon 
a dombor író és a kék író rend­
szerű Morse gépek voltak hasz­
nálatban. Az előbbinél tű raj­
zolta a jeleket szalagra, az utóbbi­
nál egy írókorong, mely festékes 
s elencében forgott.

Az első világháború után a 
(' jmbor író-gépek eltűntek és a 
Kiss-féle Morse gépek — kék 
író, óraműszerkezetűek — ma­
radtak használatban, egészen az 
elmúlt évtizedig.

A MÁV Andrássy úti Igazga­
tóságán 19 4 1-ben Siemens-féle 
betűnyomó, szalagraíró gépeket 
szereltek fel és állítottak üzembe; 
ezzel egyidőben a budapesti és a 
vidéki üzletvezetőségeket, vala­
mint a nagyobb csomóponti va­
sútállomásokat is ellátták ilyen tí­
pusú gépekkel. Ezt az intézke­
dést már a háború hozta magá­
val s főként katonai célokat szol­

gált. Mindezek mellett a Morse 
vonalak is működésben marad­
tak. Ebben a hivatalban akkor 
húsz Morse vonal volt üzemben.

A Siemens-rendszerű betű­
nyomó gépekkel kezdetét vette a 
távgépíró korszaka. A MÁV Vas­
úti Főosztályán a második világ­
háború után, a Budapesti Igaz­
gatóságon pedig 19 6 2 . decem­
ber i-én a Morse gépeket hasz­
nálaton kívül helyezték. Erre az 
időre Budapesten és a vidéki 
vasútigazgatóságok székhelyein 
üzembe helyezték az önműködő 
távgépíró központokat. Minden 
igazgatóságot és minden fonto­
sabb vasútállomást lapraíró, be­
tűnyomó gépekkel láttak el. 
Ezeknek többféle változata volt 
ismeretes. Jelenleg az NDK 
gyártmányú T 52  típusú, betű­
nyomó, lapraíró, lyukszalagos, 
gépi adásra alkalmas gépek van­
nak üzemben, melyeken a tele­
fonéhoz hasonló hívótárcsa se­
gítségével, automata központo­
kon át az ország bármely távgép­
íróval felszerelt vasútállomása, 
illetve vasúti hivatala közvetlenül 
hívható s egymás közti távirato­
kat válthat, sőt körözvény vo­
nalak segítségével egyszerre öt 
állomás felé levelezhet.

S elex-gépek

A jövőben a nagyobb rendező­
pályaudvarok, gurítódombok for­
galmának gyors, pontos le­
bonyolításához nagy segítséget 
fognak nyújtani a selex-gépek. 
Lyukkártyák használatával, auto­
mata berendezéseken át nagyban 
megkönnyítik a tolatási művele­
teket. E gépek forgalomba he­
lyezésére a kísérletek komoly 
ütemben folynak.

A harminc mérföldes, Páris és 
Lilié között működő Chappe- 
féle telegráf vonal, majdnem két /  
évszázad múltával, a földkerek? 
séget átfogó, sokezer kilométeres 
távíróhálózattá fejlődött. /

Szabó  S á n d o r
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